

ebben *katika répa* = ‚blaue sturmhut, eisenhut‘, s e szerint a személynevek növények jelölésére is alkalmasak; Szarvas Gábor kimutatja, hogy ez nem áll, s a *Katika* hibás adat Pápai Páriz szótárából, a helyes *karika* (-répa) helyett egyszerű sajtóhiba, így a szótárból törlendő. Albert János a Sajó, Sió, Héjő, Berettyó folyónevekben rejlő s folyóvizet jelentő *jó*, kihalt szóra felhossa a Jordánszky-codex *vgrogyok* kifejezését, s azt ugró-jóknak (ugró folyók) olvassa; ugyanő a *körül-betül*-ről azt mondja, hogy eredetileg *körülben*-nek hangzott. A Lexics György újabb adatokat közöl a Katona Lajos fejtegette *morkoláb* szóhoz. Zlinszky Aladár a *vitórlás yacht* elnevezésére a balaton-melléki ‚szélhajtót‘ ajánlja. Népnyelvagyományok: Hasonlatok Halasról, Párbeszédék Gömörből, Tánczszók Hunyadmegyéből, Tájszók Tolnamegyéből, Népdalok Bánffy-Hunyadról.

## A M. TUD. AKADEMIA JEGYZŐKÖNYVEI.

### HUSZONNYOLCZADIK AKADEMIAI ÜLÉS.

Hetedik ö s s z e s ü l é s .

1890. október 6-án.

B. EÖTVÖS LORÁND akad. elnök úr elnöklete alatt jelen voltak : Fraknoi Vilmos másodelnök ; Zichy Antal tt. ; Ballagi Mór, Beöthy Zsolt, Budenz József, Entz Géza, Frivaldszky János, Gyulai Pál, Hunfalvy Pál, Keleti Károly, König Gyula, Nendtvich Károly, Pauer Imre, Pauler Gyula, Salamon Ferencz, Szabó József, Than Károly, P. Thewrewk Emil, Tóth Lőrincz, Vécsey Tamás, Wenzel Gusztáv r. tt. ; Acsády Ignác, Berczik Árpád, Csaplár Benedek, Csontos János, Czobor Béla, Domanovszky Endre, Fejérpataky László, Fröhlich Izidor, Goldziher Ignác, Heinrich Gusztáv, Horvát Árpád, Inkey Béla, Jekelfalussy József, Kerékgyártó Árpád, Klein Gyula, Lehr Albert, Munkácsi Bernát, Pecz Vilmos, Simonyi Zsigmond, Wlassics Gyula l. tt. Jegyző : Szily Kálmán főtitkár.

184. Elnök úr megnyitván az ülést, ekképen szólott :

«Három havi szünet után örömmel látom, hogy e termet az irodalom és tudomány művelői újra benépesítik. Üdvözlöm a megjelenteket és kívánom, hogy jó egészségben, friss munkakedvvel tértek legyen vissza körünkbe, s ezt az egészséget és frissességet sokáig megtartsák nemcsak a magunk javára, hanem az Akadémia érdekében is.

Nagy a mi feladatunk ; érezzük ezt mindennap, de kettősen érezzük ma, a mikor, mialatt mi munkásságunkat újra kezdjük, a nemzet szabadsága vértanúit ünnepli. Ez az ünnep, a mely iránt

magyar ember nem lehet közömbös, juttassa el hozzánk is buzdító szózatát, figyelmeztessen arra, hogy a szabadságért, melyért annyian halni tudtak, nekünk élni és dolgozni kell tudnunk, megtévén mindent, a mit nemzetünk műveltségének fejlesztésére, a tudomány és irodalom magyar nyelven művelésére tenni tudunk.»

185. BERCEK ÁRPÁD lt. felolvassa **Vadnai Károly** lt-nak, a Péczely-féle 1888/9-ik évi regény pályázat bíráló bizottsága előadójának jelentését, a mely szerint **Jókai Mór** «A tengerszemű hölgy» című három kötetes regénye (megjelent a Nemzet 1889-ik évi folyamában) ajánlatik a megjutalmazásra. A bíráló-bizottság javaslata elfogadtatott s a jutalom **Jókai Mór**nak kiadatni határoztatott.

186. A főtitkár bejelenti **Szabó Károly** rt.-nak f. évi augusztus hó 31-én bekövetkezett **elhunytát**. — Az Akadémia mély megilletődéssel veszi tudomásul a hazai történetírás egyik legünneltőbb művelőjének, a Magyar Könyvészet új megalapítójának, a Régi M. Könyvtár halhatatlan érdemű összegyűjtőjének, a fáradhatatlan szorgalmú, példás lelkiismeretességű tudós **elhunytát** és felhívja a II. osztályt, hogy emlékszed tartásáról gondoskodva, újítsa meg emlékeztét azon férfúnak, kit tudományáért mindenki tisztelt, szíve jóságáért pedig, a ki csak ismerte, mindenki szeretett.

187. Felolvassa a Vallás- és közoktatási m. kir. minister átiratát, melylyel **Konkoly Miklós** tt.-nak, a meteorológiai és földmágneségi m. kir. központi intézet igazgatójává **kineveztetését** az Akadémia tudomására hozza és részére a kinevezési oklevél átszolgáltatását kéri. — Tudomásul van.

188. A főtitkár bemutatja **Hunyad- és Szolnok-Dobokamegyék** átiratát, melyben **köszönetüket** fejezik ki a m. koronáról szóló díszmű megküldéséért. — Tudomásul van.

189. Bemutatja **Temesvármegye és Temesvár sz. kir. város** átiratait, melyben kijelentik, hogy az Akadémiának a **monographia** megírása és kiadása ügyében hozzájuk intézett fölszólítása minden pontját helyben hagyják és elfogadják. — Tudomásul van.

190. Jelenti, hogy Budapest főváros meghívta az Akadémiát **B. Eötvös József mellsobrának** a **Svábhegyen** f. évi július hó 6-án végbement **leleplezési ünnepére**, s hogy ez ünnepen az elnök és a főtitkár jelentek meg az Akadémia képviselőiben. — Tudomásul van.

191. Jelenti, hogy Szatmár vármegye közönsége és Szatmár-Németi sz. kir. városa meghívták az Akadémiát **Kölcsey Ferencz** születése százados évfordulati napján. 1890 augusztus hó 8-án **Nagy-Károlyban** és folytatólag Szatmárban rendezett **emlék-ünnepre**, s hogy elnöki megbízásból az Akadémia képviselőjére Gyulai Pál rt., az I. osztály titkára kéretett föl, ki is Szatmárban **Kölcsey mellsobra** előtt az emlékszed tartását is szíves volt magára vállalni. — Az Akadémia a jelentést helyeslőleg tudomásul veszi és Szatmármegyének és városának köszönetét fejezi ki azon szíves fogadtatásért, melylyel az Akadémia képviselőjét kitüntették.